

主禮：李昱宏牧師

主題：所以，你們要警醒

經文：馬可福音 13:24~37

聖詩：43、379、358、387

宣召：啟應 39

### 所以你們當儆醒

親愛的弟兄姊妹平安

今天是待降節期第一個主日，所以，我們先一起來了解待降節期的意義。「待降」（Advent）這個字原出於拉丁文，意思是「來臨」，而來臨的主體就是耶穌基督。這個來臨包含兩個部分，一個是紀念／慶祝耶穌的誕生，另一個是期盼基督的再來。所以待降節期是教會慶祝耶穌降生（聖誕）的「準備期」與期待基督再臨的「等待期」。所以待降節期的等候有雙重的意義，一方面重溫耶穌降生的事件，等候聖誕節的來臨，一方面等候基督的再臨，願屆時完全的公義，徹底的愛，終極的平安，不息的喜樂能臨到人間。

在教會歷史中，待降節期可以溯源至主後四世紀的末期，當時基督徒以 40 天的靈修與祈禱來預備心，迎接救主的聖誕，到了主後七世紀時才縮減成四個主日，所以聖誕節前四個禮拜就是待降節期的開始。

接下來，我們稍微談一下待降節期的佈置，我們最有印象的應該就是待降環與點燭，我們會點五隻蠟燭，三支紫色、一支粉紅色與一支白色，或者是四支紫色、一支白色，白色代表基督的真光，其餘代表待降節四個主日，紫色蠟燭代表悔改、儆醒和準備，粉紅色代表喜樂。而這四個禮拜分別有不同的信仰意涵，在新教的傳統裡面，是以希望、信心、喜樂和仁愛，代表待降節的四個主日，但是在公教的傳統裡面，是用儆醒、悔改、喜樂，以及仁愛與平安。

待降節蠟燭在第一主日開始點燃第一支，接著每個主日都多加一支，光的強度越來越強，代表基督臨到的日子越來越近。在慶祝聖誕節的那個主日，不但四根蠟燭都點燃，連最後的白色蠟燭也要點燃，象徵主耶穌這位世界的真光已經來到我們中間了，就是以馬內利，上帝與我們同在，我們需要高舉基督的真光。因為藉著耶穌的降生，上帝給我們生命更新的恩典。

另外，待降節期在教會傳統裡，是教會年曆中的第一個節期，預備人的心敬候主耶穌的降誕。既然講了第一，就提一下最後，教會年曆中的最後一個主日，叫做基督君王日，意思是耶穌來是帶來上帝的國，並且引我們進入這個神聖的國度。意思是提醒信徒要尊基督為主、為王，並且每天跟隨祂。

基督君王日與今天開始的待降節期是非常密切相關的，如果基督是君王，我們要從新的一年的開始準備，迎接這位君王的再臨。或者也可以說，從待降節期開始，我們就在預備自己的心，讓我們真的尊基督是主，並以自守、公義、敬虔來預備基督榮耀的再臨。

我們剛才才提到，待降節是一個預備的節期，我們不僅是預備自己領受上帝的恩典，同時我們也是在預備迎接祂的到來。因為我們若期待生活在那個極美的國度，我們必須先預備好我們自己生命的品質，我們要有公義，要有仁愛，要有敬虔，要有喜樂與盼望，這樣我們才能配得迎接基督榮耀的再臨，配得進上帝的國。

期待我們在待降節的四個禮拜，我們的教會、信徒能深深地思考主耶穌來臨的目的，以及祂在一生之中一切的行事和教訓。所以對基督徒來說，待降節是靈修、懺悔、等候和預備的節期，我們是以悔改的心來反省自己的信仰生活是否符合主的旨意，並求主重新誕生我們的心中，使我們的靈命得到更新。

今日是待降節第一主日，我們點燃了第一根紫色蠟燭，意思是儆醒。因為這個世代黑暗，我們需要謹慎我們的心，同時也因為主快再來，我們需要儆醒預備迎接主在我們中間。這也是為什麼在待降節的第一個主日，經課表特別用馬可福音十三章 24-37 節這段經文來提醒我們，要用警醒、敬畏的心等候主耶穌基督的降臨。

馬可福音 13 章的一開始，是主耶穌和祂的門徒從耶路撒冷的聖殿出來，有一個學生對耶穌說：「先生，你看咧，此號石！此號厝宅！」當時的耶路撒冷聖殿建築得非常宏偉壯觀，這個時候的聖殿我們叫做第二聖殿，大希律從主前 20 年開始蓋，一直到主後 64 年完成，在耶穌的時代已經蓋了將近 50 年，約翰福音說 46 年。

按照約瑟夫的猶太戰記所記載，聖殿所用的白石，每塊長 12.5 尺，高 4 尺，寬 6 尺，每塊 10 噸重，有些甚至超過 100 噸重，是當時最重的石頭，還用金粉粉刷，在陽光照耀之下，整座聖殿真是金碧輝煌，光輝耀目。甚至有猶太拉比曾經說：「未見識過希律的殿，根本不知道何謂美麗的建築物。」

然而當門徒的心被這座聖殿的壯觀宏偉吸引的時候，主耶穌卻告訴門徒聖殿將被毀壞。當末世臨到，這一切宏偉壯觀的外在表象都會過去，只有專注在主身上的人，就是存著警醒、敬畏的心等候主人回來的忠僕，必得著永恆獎賞。親愛的弟兄姊妹，我們的眼光注神在看什麼呢？我們的心被什麼東西吸引呢？我們是否有真實看見主要我們看的？我們是注目在短暫的虛華，還是真的能看見什麼才是真正的榮耀？

接下來，在今天的經文中，耶穌講到關於祂的第二次再來。在耶穌第二次再來的時候會發生什麼事？馬可福音 13:26-27 說，那時，他們要看見人子有大能力、大榮耀，駕雲降臨。他要差遣天使，把他的選民，從四方，從地極直到天邊，都招聚了來。

主禮：李昱宏牧師

主題：所以，你們要警醒

經文：馬可福音 13:24~37

聖詩：43、379、358、387

宣召：啟應 39

主的這段敘述，我們應該可以想到一個場景，就是但以理書 7:13-14，我在夜間的異象中觀看，見有一位像人子的，駕著天雲而來，被領到亙古常在者面前，得了權柄、榮耀、國度，使各方、各國、各族的人都事奉他。他的權柄是永遠的，不能廢去；他的國必不敗壞。

這兩段經文都讓我們看見是人子坐在寶座上的異象應驗，人子將從天上差遣天使召集祂的百姓進入祂的國度。但以理書中的異象表達的是地上的國度將廢無，只有上帝的國度永遠存在。而在今天經文中耶路撒冷聖殿的毀壞，表達的是聖殿不再是上帝百姓的焦點，只有耶穌是信仰的中心，是一切敬拜的對象。

親愛的弟兄姐妹，主非常清楚地告訴我們，祂要再臨，當祂再臨的時候要召集所有屬祂的子民。這裡我們要思考的是，我們是不是屬祂的子民？但什麼樣的人才是屬祂的子民？

我們應該很清楚，與主立約並且按著所立的約去生活的人，這個就是屬主的人。所以我們不是躺平的基督徒，基督徒沒有辦法躺平，因為我們不是受洗得救之後，就什麼都不做，而是在得救之後去活出得救的樣式。這不僅是羅馬書因信稱義的重點，同時也是馬太福音 25 章所給我們的教導。

所以我們真的需要警醒我們自己，是否有滿足主對跟隨他的人的要求，讓我們的心被許多外在的事物迷惑，不會因為自己的得失而失志，我們的眼目也能常常定睛在主自己的身上。因為我們真的不知道主何時會來，如同馬可福音 13:32-33 所說的，但那日子，那時辰，沒有人知道，連天上的使者也不知道，子也不知道，惟有父知道。你們要謹慎，警醒祈禱，因為你們不曉得那日期幾時來到。

我們常常會聽到許多人說基督在什麼時候就會再來，也有人會因為現在發生了什麼災難或狀況，就開始說基督要再來了，相信我們在之前疫情的時候，也都收過許多這樣的訊息。

但是我們要知道的是，聖經從來沒有告訴我們基督什麼時候會再來，甚至主自己都說，這件事祂也不知道只有父知道。為什麼會這樣？其實是在告訴我們，我們需要做的就是將我們的現在活好，未來的事交給祂。包含我們蒙主恩召的時候會怎麼樣，我們去見主之後會如何，主也從來沒有跟我們說，只告訴我們祂會為我們預備房間，一切放心交給祂，我們只需要好好的為主而活。所以末世是奧秘，是上帝的主權，我們能做的就是好好警醒，謹慎自守，存敬虔公義的心度日。如同申命記 29:29 所說，隱秘的事是屬耶和華—我們 神的；惟有明顯的事是永遠屬我們和我們子孫的，好叫我們遵行這律法上的一切話。

主耶穌不斷地提醒我們要警醒，但我們要如何警醒呢？主在今天的經文中給了我們兩個提醒：

#### 一、看重上帝的話

馬可福音 13:31 說，天地要廢去，我的話卻不能廢去。我們可以看到，不只主告訴我們要警醒，主的話也要讓我們警醒。這也是為什麼我們一直希望大家要看重讀經、靈修與禱告生活的原因。我們真的只有每天思想上帝的話語，我們才會知道該如何保守我們的心思意念在主的言語裡面，我們才能無行歹人的計謀，無倚罪人的路，無坐侮慢的人的位。只有每天思想上帝的話語，我們才會知道該如何去生活，我們才能承受那創世以來為我們所預備的國。

#### 二、正確的做我們所當做的

馬可福音 13:34 說，這事正如一個人離開本家，寄居外邦，把權柄交給僕人，分派各人當做的工，又吩咐看門的警醒。

分派各人當做的工，這個就是我們所說的召命，我們應該都很清楚，對基督徒而言，只要主還沒有在來，我們需要在教會內與教會外都活出主的教導，也就是我們需要在生活的每一個領域中，實踐我們的信仰，不管是家庭、職場、教會或是社會，這就是分派給各人當做的工。當我們有好好地按著主的教導去做這些每天的服事的時候我們就是在警醒，就是今天經文的最後一節所說的，要警醒！就是隨時做我們這些屬上帝的人應該做的事情。

親愛的弟兄姐妹，願主幫助我們，警醒在上帝的話，讓我們知道要如何生活與行做，也求聖靈引導我們警醒我們的生活，讓我們在生活的每一個層面都能活出屬上帝的人應該有的樣式，讓我們心裡存著喜樂與平安等候主的再來。

今天也是我們今年度的最後一次聖餐，聖餐是我們藉著十字架與主聯合，但我們不是只有在聖餐的時候才與主聯合，而是要天天與祂聯合，求主也幫助我們能每天警醒與主聯合，讓我們能有份於祂的死與復活，也有份於那將來的國度。